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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов) 
 
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы. 
Полные наименования компетенций представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы. 
 
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю) 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-1.1  
1. К какому понятию относится данное определение: «… - это группы людей, оторванные от одной культуры, общества, класса, слоя или социальной среды и «не вросшие корнями в другую»: 

а) интеллигенция;

б) средний класс;

в) безработные;

г) маргиналы.

2. Либеральный подход реализуется в:
а) американская модель социального государства;

б) шведская модель социального государства;

в) германская модель социального государства;

г) российская модель социального государства. 
3. Политический режим - это:

а) форма государственного правления;

б) структура государственной власти;

в) совокупность методов функционирования основных институтов власти;

г) способность политической системы адаптироваться к среде.

4. Исключите не корректную позицию:

а) все демократические режимы соблюдают права человека;

б) все демократические режимы допускают существование легальной оппозиции правящей (-им) партии (-ям);

в) все демократические режимы имеют президентскую форму правления;

г) все демократические режимы характеризуются разделением властей.

5. Правовое государство не обеспечивает:

а) равенство всех перед законом и судом;

б) регулирование экономической деятельности;

в) верховенство закона;

г) социальные гарантии прав личности.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-1.2  
1. Концепция «Двух мечей» развивалась в рамках теории происхождения государства:

а) теория общественного договора; 

б) теория насилия; 

в) теологическая теория; 

г) ирригационная теория. 

2. Найдите более точное определение  понятия «социальное государство»:

а) это государство складывается под влиянием либеральных конституций; в его основе ориентация всех органов власти на ценности прав человека и верховенства закона; 

б) форма организации государственной власти, для которой свойственна забота о благосостоянии граждан и создании достойных условий существования; 

в) форма организации государственной власти, при которой все высшие органы власти избираются путем прямых равных выборов или формируются представительными учреждениями; 

г) это государство, в котором существует власть народа, осуществляемая посредством представителей народа для народа.

3. Данная модель социального государства защищает правопорядок, но отличается минимальным перераспределением доходов на социальные нужды, единой низкой фиксированной ставкой налога, стимулирующей развитие частных инициатив, наличием большой сети негосударственных и некоммерческих организаций, осуществляющих разнообразные социальные функции на основе частной благотворительности:

а) франко-германская модель;

б) англо-саксонская модель;

в) скандинавская модель;

г) шведская модель.

4. Верным утверждением является:
а) либеральный подход предполагает абсолютизацию государственной собственности и минимизацию частной;

б) государственный подход предполагает принятие на себя государством минимальной ответственности за управление гражданами и их доходами;

в) корпоративный подход предполагает, что максимум ответственности за судьбу человека несет предприятие (учреждение);

г) либеральный подход предполагает социальное страхование и вмешательство государства в экономику с целью обеспечения социальных благ населению.
5. М-традиции в исследовании гражданского общества придерживался:
а) Дж. Локк;

б) Ш. Монтескье;

в) Т. Гоббс;

г) Н. Макиавелли. 

6. Подход к социальному государству, предполагающий минимизацию государственной собственности и абсолютизацию частной:
а) государственный;

б) корпоративный;

в) патерналистский;

г) либеральный.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-1.3  
1. Выделите черты не характерные для авторитарного политического режима:

а) ограничена свобода СМИ;

б) общество не может контролировать власть;

в) контроль государства принимает всеохватывающий характер;

г) режим личной власти лидера.

2. Функция социального института, направленная на укрепление связей, общения, взаимодействия:

а) функция воспроизводства социальных связей;

б) регулятивная функция;

в) интегративная функция;

г) коммуникативная функция.

3. Впервые стал использовать термин «государство» (stato) для обозначения особой, отличной от общества структуры власти:

а) Аристотель; 

б) Платон; 

в) Ш. Монтескье; 

г) Н. Макиавелли; 

4. Социальное государство не может быть:

а) правовым и светским;

б) теократическим и унитарным;

в) федеративным и тоталитарным;

г) демократическим и светским.

5. Государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие индивида:
а) правовое государство;

б) социальное государство;

в) демократическое государство;

г) светское государство.
6. Учение какого экономиста имело большое значение для теории и практики социального государства; под влиянием его взглядов сформировалась концепция государства всеобщего благоденствия, исходящая из возрастания социаль​ной функции государства:

а) К. Маркса;


б) Дж. Кейнса;

в) Э. Даунса;

г) Р. Рейгана.

7. Укажите утилитарные черты культуры института образования:
а) любовь к знаниям;

б) библиотека;

в) герб школы;

г) профиль подготовки.
8. Выделите самое спорное утверждение

а) социальное государство существовало еще в далеком прошлом, когда правители, например римские цезари, заботились о предоставлении народу «хлеба и зрелищ»;


б) о социальном государстве как особой поли​тико-правовой реальности можно говорить лишь тогда, когда социально ори​ентированная политика фактически становится основным направлением его деятельности и распространяется на широкий круг объектов;

в) социальным может быть только государство, имеющее высокий уровень эко​номического развития, причем в структуре экономики должна быть учтена социальная ориентация государства;

г) момент реального возник​новения социальных государств следует отнести к середине XX в.

9. Признаком общества не является:
а) отделение от природы;

б) наличие родственных связей;

в) психическое взаимодействие людей;

г) временная локализация.

10. Социальные институты как фабрики по производству социальных связей характеризовал:
а) Г. Спенсер;

б) Р. Мертон;

в) М. Вебер;

г) Т. Парсонс.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-2.1 
1. В западной Европе идея социальной государственности исторически сформировалась раньше или позже идеи правового государства:

а) сначала сформировалась идея  правового государства;

б) первой сформировалась идея  социального государства;

в) формирование данных двух идей происходило в одно время;

г) идея социального государства не типична для западной Европы.

2. Для современной России характерна следующая модель взаимодействия гражданского общества и государства:

а) сильное гражданское общество + слабое государство;

б) сильное гражданское общество + сильное государство;

в) слабое гражданское общество + слабое государство;

г) слабое гражданское общество + сильное государство.

3. Теория общественного договора не развивается в работах:

а) Т. Гоббса;

б) Дж. Локк;

в) Н. Макиавелли;

г) Ж.Ж. Руссо.

4. Формы государства не включают следующий элемент:

а) республика;

б) правитель;

в) демократия;

г) федерация.

5. Категорию «социальное государство» изучают различные научные дисциплины, укажите самую «молодую» из них:
а) философия;

б) политология;

в) социология;

г) данные направления науки сложились примерно в одно время.

6. В задачи социального государства не входит обеспечение:

а) минимального размера оплаты труда, государственных пенсий и пособий;

б) поддержки семьи, материнства и детства;

в) поддержки конкуренции и свободы частной собственности;

г) развития системы социальных служб.

7. Данная модель отличается большим перераспределением доходов на социальные нужды, дифференцированной ставкой налога от 0 до 60-80%, наличием большой сети негосударственных и некоммерческих организаций, осуществляющих разнообразные социальные функции на конкурсной основе за счет государства – это:

а) франко-германская модель;

б) американская модель;

в) советская модель;

г) скандинавская модель.

8. Р. Мертон в своих трудах впервые обратил внимание на:

а) классификацию функций государства;

б) дисфункции социальных институтов;

в) признаки социальных институтов;

г) признаки государства. 

9. К какому понятию относится данное определение: «… - это начинающийся в младенчестве и заканчивающийся в глубокой старости процесс освоения социальных и политических ролей и усвоения культурных норм»?

а) социализация;

б) адаптация;

в) социальная депривация;

г) артикуляция.

10. М и Л-традиции к исследованию гражданского общества предложил:

а) Дж. Локк;

б) Ч. Тэйлор;

в) Ш. Монтескье;

г) Г.В.Ф. Гегель.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-2.2  
1. Соотнесите виды лечебно-профилактических учреждений

	1. Больничные учреждения 
	а) городская больница, детская больница 

	2. Специализированные больницы
	б) психиатрическая, инфекционная больницы 

	3.  учреждения охраны материнства и детства 
	в) детские сады, молочная кухня и т.д.

	4. амбулаторно-поликлинические учреждения 
	г) Городская поликлиника, ФАПы и т.д.


2. Какой ученый впервые употребил понятие «этносоциология»? 
а) Бауэр О.; 
б) Каут-ский К.; 
в) Ковалевский М.; 
г) Турнвальд Р.; 
д) Сорокин П.


3. К какому понятию относится данное определение: «… - это одна из форм (видов) самоуправления национальностей, базирующаяся на общности национальной культуры ее представителей и призванная обеспечить сохранение, выражение и развитие самобытности этой культуры, удовлетворение соответствующих запросов лиц данной национальности»?
 а) этническая территория; 
б) национально-культурная обособленность; 
в) национально-культурная автономия; 
г) национально-культурная политика; 
д) социальная агломерация 


4. К какому понятию относится данное определение: "… - это усвоение представителями той или иной национальности языка, культуры, обычаев, традиций и т.д. др. национальности, в среде которой проживают эти представители, в результате чего происходит потеря ими своего языка, культуры, традиций и изменение самосознания их этнической (национальной) принадлежности"? 
а) урбанизация; 
б) социальная агломерация; 
в) ассимиляция этническая (национальная); 
г) коренизация; 
д) апартеид 

5.  К какому аспекту национализма относятся ложные стереотипы, предвзятость, наличие этнических предрассудков? 
а) политическому; 
б) экономическому; 
в) социальному; 
г) психологическому.

6.   С чем связано появление национализма в современном понимании? 
а) с появлением этнических общностей людей; 
б) с конструированием этого понятия политическими элитами в своих целях; 
в) с системой преобразований, приведших к образованию национального государства.

7. Кому из ученых принадлежит рассмотрение этнического самосознания в широком и узком смысле слова? 
а) С. Широкогорову; 
б) В. Козлову; 
в) Ю. Бромлею; 
г) И. Кону

8. Что лежит в основе формирования этнических и национальных культур? а) общ-ность религиозных представлений; б) совместное проживание на определенной территории; *в) единство языка; г) единство происхождения.

9. Кто из ученых включает в этническое самосознание интересы? 
а) Б. Поршнев; 
б) М. Крюков; 
в) С. Арутюнов; 
г) Л. Дробижева.

10.   Чем отличаются понятия «эндоэтноним» и «экзоэтноним»? 
а) субъектом, дающим самоназвание нации («своя» или «чужая» нация); 
б) название нации, предписанное государством; 
в) определение нации, даваемое наукой.


11. Разновидность культуры, возник
шая на основе кровного родства, вытесненной общностью территории, обычаев, нравов, – это культура: 
а) этническая, 
б) массовая, 
в) потребительская, 
г) национальная.

12. Выберите правильное определение «субэтноса»: 
а) это народ, давший наименование тому или иному национально-государственному образованию; 
б) это этническая система, состоящая из нескольких этносов, возникших одновременно в одном и том же регионе, связанных идеологически, экономически и политически; 
в) это этническая система, возникающая внутри этноса и отличающаяся хозяйственными, бытовыми, культурными и другими особенностями.


13.   Какую роль играет общность экономической жизни в определении нации? 
а) условие формирования нации; 
б) признак нации;
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-2.3

1. Для какой модели социального государства подходят данные критерии: маленькое участие государства в социальном обслуживании, поддержание высокой трудовой морали, формирование у общества позиции, что все зависит от человека?
а) Социалистическая (скандинавская) 

б) Корпоративная 

в) Либеральная (англо-саксонская)

2. Социальное государство – это:

а) Система государственного распределения благ, согласно которой каждому гарантируется достойный уровень жизни и поддержание минимальных возможностей для самореализации

б) Система государственного регулирования общественных отношений, в которой поддерживаются права и свободы человека 

в) Система государственного регулирования отношений между обществом и государством, в рамках которых формируются гарантии жизни 

3. Какие параметры учитываются в потребительской корзине в современной России?

а) Продукты питания, услуги, непродовольственные товары

б) Исключительно продукты питания и непродовольственные товары

в) Только продукты питания и услуги 

г)Нет правильного ответа  

4. Прожиточный минимум – это:

а) Минимальный уровень дохода, который считается необходимым для обеспечения определенного уровня жизни в определенном государстве 

б) Минимальный уровень платы, который гарантируется государством при выплаты работнику работодателем 

в) Минимальные возможности для поиска потенциальной работы 

5. Малоимущие – это:

а) Граждане, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного государством 

б) Граждане, среднедушевой доход которых равен величине прожиточного минимума, установленного государством 

в) Граждане, среднедушевой доход которых чуть больше величины прожиточного минимума, установленного государством 

6. Кто разработал теорию классификации легитимности власти на  традиционную, рационально-легальную и харизматическую?
а) М. Вебер

б) К. Маркс

в) Р. Декарт

г) Н. Макиавелли

7. Что из перечисленного не является формой государственного устройства:

а) конфедерация

б) федерация

в) унитарное государство

г) монархия

8.  Что из перечисленного является формой правления:

а) монархия

б) федерация

в) конфедерация

г) унитарное

9.  Что из перечисленного не является признаком государства:

а) суверенитет

б) аппарат принуждения

в) демократическая форма правления

г) территория

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-3.1 
1. Одна из важнейших функций корпоративной культуры – это…  

 а) укрепление дисциплины  

 б) формирование благоприятного психологического климата в организации 

 в) поддержание социальной стабильности в организации  

 г) правильное распределение вознаграждений  

 д) создание благоприятного имиджа компании.  

2. Стресс на рабочем месте требует…  

а) устранения  

б) поддержания  

в) обращения к врачу  

г) смены работы  

д) регулирования.  

3. Теория происхождения государства, согласно которой государство - орган классового господства, возникший с появлением частной собственности:

а) теория завоевания (насилия);

б) договорная концепция;

в) патриархальная концепция;

г) марксистская теория.

4. Союз суверенных государств, созданный для достижения общих политических целей  – это:

а) федерация;

б) международная организация;

в) империя;

г) конфедерация.

5. Ежемесячная денежная выплата в целях компенсации гражданам заработанной платы или иного дохода, который получали застрахованные лица перед получением данной выплаты – это …
а) пенсия

б) пособие

в) льгота 

6. Система государственных, общественных и медицинских мероприятий, направленных на предупреждение и лечение заболеваний, укрепление здоровья населения – это:

а) Медицина

б) Здравоохранение 

в) Профилактика заболеваний 

г) Диспансеризация 

7. Что предполагает система Бевериджа в системе здравоохранения?

а) Финансирование из государственного бюджета 

б) Медицинская помощь гарантируется государством 

в) Оплата медицинских работников зависит от объема оказания услуг 

г) Все перечисленные варианты 

д) Ни одного перечисленного варианта 

8. Что представляет собой страховая система здравоохранения?

а) Финансирование со стороны государства, предприятий и граждан за счет уплаты взносов 

б) Создание системы больничных касс

в) Существуют полисы медицинского страхования 

г) Все ответы правильные

д) Все ответы неверны 

9. Выплаты компенсирующего характера, связанные с режимом работы и условиями труда – это…

а) Доплаты 

б) Премии 

в) Пособия 

г) Гонорары 

10. Система страхования, которая создана для обеспечения конституционных прав граждан на получение бесплатной медицинской помощи, закрепленных в ст. 41 Конституции России – это…

а) ОМС

б) ДМС

11. Соотнесите фонды обязательного социального страхования между собой

	1. Фонд обязательного медицинского страхования  
	а) оплата больничных листов

	2. Пенсионный фонд РФ
	б) выплата материнского капитала 

	3. Фонд социального страхования 
	в) оказание бесплатной медицинской помощи за счет накопленных средств 


12. Система отношений между представителями работников, работодателей и органов государственной власти, направленная на согласование интересов трудового коллектива по вопросам регулирования трудовых отношений, а также установления более высокого уровня социальных гарантий для трудящихся – это:

а) Социальное партнерство 

б) Социальная ответственность 

в) Социальные отношения 

г) Социальные гарантии 

13. Для какой модели социального государства подходят данные критерии: полное государственное обеспечение граждан всеми социальными благами, большая ставка подоходного налога, более 95 % всех предприятий в частной собственности, большие траты бюджета на социальное обслуживание, достойный уровень жизни населения и т.д.?

а) Социалистическая (скандинавская) 

б) Корпоративная 

в) Либеральная (англо-саксонская)

14. Для какой модели социального государства подходят данные критерии: государство старается в некоторых вопросам социального обслуживания (например, пенсии или медицину) перевести на софинансирование со стороны работодателей, прогрессивная шкала налогообложения и т.д.?

а) Социалистическая (скандинавская) 

б) Корпоративная 

в) Либеральная (англо-саксонская)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-3.2  
1. В чем преимущество вторичной информации?

а) в дороговизне;

б) в легкости использования и дешевизне;

в) в ее целевом характере;

г) в ее свежести.

2.
Раскройте сущность понятия «аккультурация». Приведите примеры.

3. Назовите концепцию, которая   рассматривает   этничность   только   как   средство   для   достижения групповых интересов, равенства, получения материальных выгод для свое-го этноса. Раскройте ее суть. (Инструментализм)

4. Назовите политического деятеля, выдвинувшего лозунг «Каждой нации — государство, в каждом государстве — единая нация»? Дайте объяснение этому выражению.

5. Может ли изменение конфессиональности приводить к изменению этничности? Ответ обоснуйте. Приведите примеры.
6. Кто из ученых определял многонациональность России как «живой, исторически выросший и культурно оправдавшийся организм, не подлежащий произвольному расчленению»? а) Н. А.Бердяев; *б) И.А.Ильин; в) Л.Н. Гумилев; г) Н.Н. Моисеев.

7. В каком национализме присутствует прогрессивное, в большей мере демократическое начало? а) в национализме доминирующей нации; *б) в национализме национального меньшинства.

8.  Как определить национализм, который мобилизует народы под флагом прежних времен, защищая права дискретных групп, а не индивидов? а) либеральный; б) дискретный; в) интегральный; г) традиционный

9. Какой элемент культуры, по С.Хантингтону, должен в будущем сыграть роль главного конфликтогенного фактора? а) язык; *б) религия; в) политический строй; г) обряды.
10. К какому понятию относится данное определение: "… - это закономерный процесс вы-хода какого-либо явления или процесса за рамки одной страны или народа (этноса), в результате которого происходит расширение и углубление межнационального, межгосударственного взаимодействия во всех сферах общественной жизни, преодоление замкнутости и обособленности, интенсивное взаимообогащение накопленным опытом и его достижения-ми, повышение места и роли общего, интернационального вплоть до формирования межнациональных и межгосударственных объединений"? а) эмиграция; б) миграция; в) иммиграция; г) депортация; *д) интернационализация. 


11. К какому понятию относится данное определение: «… - это одна из форм этносоциальной общности людей, характерная исторически для аграрного, доиндустриального общества и складывающаяся прежде всего на этнотерриториальной основе»? 
а) нация; 
б) народность; 
в) страта; 
г) диаспора;  
д) поколение

12. Что такое этнос? 
а) межпоколенная группа людей, объединенная длительным совместным проживанием на определенной территории, общими языком, культурой и самосознанием; 
б) замкнутые группы людей, обособившиеся вследствие выполнения специфических социальных функций, наследственных занятий, профессий, уровня состоятельности, культурных традиций и прочее; 
в) религиозное сообщество, состоящее из людей, отколовшихся от господствующей церкви и принявших новое вероучение; 
г) все перечисленное верно.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-3.3 
1. Консультант может принимать участия в реализации своих предложений посредством:

а) обеспечения персонала, ответственного за реализацию проекта советами;

б) корректировки уже принятых решений;

в) обучения персонала клиента;

г) все ответы верны.

2. В рамках процессной модели консультирования клиент полноправно участвует:

а) на всех этапах;

б) на всех этапах, кроме этапа разработки рекомендаций;

в) на этапе внедрения рекомендаций;

г) на этапе определения проблемы.

3. Для управленческого консультирования не характерно:

а) недопущение участия персонала организации-клиента в процессе диагностики и принятия решения;

б) профессиональная помощь руководящим работникам;

в) независимость службы консультирования — никто не может влиять на консультанта по управлению, используя свою власть;

г) совещательная служба, ибо задача управленческого консультирования – дать правильный совет нужному лицу в нужное время, а клиенты должны уметь принять совет и реализовать его.

4. Клиент должен предоставить консультанту:

а) всю имеющуюся у него информацию относительно проблемы, чтобы консультирование было более основательным и комплексным;

б) минимально необходимую информацию о сути проблемы;

в) только собственное видение сути проблемы, чтобы консультант сам мог решить, какая информация ему нужна;

г) ничего не должен, т.к. профессиональный консультант должен уметь диагностировать проблему самостоятельно.

5. Деловые услуги – это?

а) совет, рекомендация, анализ, оценка, прогноз, справка и т.п. в предметной области интересов (проблем) клиента;

б) услуги по консультированию клиента в области управления бизнесом;

в) вид деятельности, осуществляющий макро- и микроэкономическое регулирование и поддержание оптимальных пропорций экономики;

г) совместная деятельность клиента и профессиональных бизнес-консультантов по вопросам развития бизнес-единиц.

6. Совместная работа консультанта с персоналом и руководством компании-клиента над разработкой и внедрением решений допустима в рамках:

а) проектного (процессного) консалтинга;

б) обучающего консалтинга в форме тренинга;

в) любого вида консалтинга;

г) не допустима ни при каких условиях, т.к. будет создавать помехи для консультанта.

7. Осознание отсутствия чего-либо, вызывающего у человека побуждение к действию - это ...

а) потребность индивида

б) творческий интерес индивида

в) мотив действий индивида

г) стимул индивида

8. Какой прием входит в систему вторичной информации?

а) организация презентации;

б) замер полученных данных с предварительно созданной ситуацией;

в) наблюдение за поведением покупателей в магазине;

г) все ответы верны;

д) правильного ответа нет.

 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-4.1  
1. В чем заключается процесс консультирования?

а) ограниченный во времени целенаправленный комплекс мероприятий, предпринимаемый консультантом на установленных договором условиях, для разрешения проблем клиента;

б) деятельность, осуществляемая профессиональными консультантами и направленная на обслуживание потребностей деятельности коммерческих и некоммерческих организаций (независимо от размера, отраслевой принадлежности, организационно-правовой формы), физических лиц в консультациях, обучении, исследовательских работах по проблемам функционирования и развития организаций;

в) любая помощь, оказываемая внешними консультантами, в решении той или иной проблемы;

г) последовательная серия действий и мероприятий, которые предпринимает консультант для разрешения проблем клиента и/или создания условий, при которых клиент в состоянии сделать это самостоятельно.

2. На какой стадии консультационного проекта осуществляется диагностика?

а) предконтрактная;                                             в) послеконтрактная;

б) контрактная;                                                     г) на предконтрактной и контрактной.

3. В соответствии с попредметной классификацией консалтинговые услуги делятся:

а) в зависимости от отраслевой принадлежности компании-клиента;

б) в зависимости от содержания тех элементов менеджмента, на которые они направлены;

в) в зависимости от используемого консультантами набора инструментов и методов диагностики;

г) в зависимости от предметной области специализации консультанта.

4. Для предконтрактной стадии консультирования не свойственно:

а) определение наличия проблемы и ее сути;

б) диагностика предприятия на предмет выявления скрытых проблем;

в) составление технического задания;

г) заключение контракта.

5. Дайте определение экспертному консалтингу…

а) форма пассивного консалтинга, когда на сформулированную клиентом задачу, консультант самостоятельно, опираясь на собственные опыт и знания, а также прибегая в случае необходимости к внешним источникам, дает готовое (зачастую типовое) решение;

б) форма активного взаимодействия консультанта-эксперта и руководства организации-клиента;

в) консультирование, основанное преимущественно на экспертно-аналитическом методе исследования;

г) все ответы верны.

6. В работе менеджера особую роль играет рациональность мышления. Диалектику мыслительного процесса современного российского менеджера можно охарактеризовать следующими чертами:

а) панорамность мышления (системность, широта, комплексность) и профессиональная предметность (знание деталей и тонкостей управления);

б) умение понимать, принимать и использовать точки зрения, позиции, мнения, противоположные собственным, и одновременно проведение своей принципиальной линии;

в) противодействие неделовому нажиму сверху без попадания в оппозицию к руководству;

г) умение не соглашаться, не становясь при этом неприятным;

д) склонность к новым идеям и достижениям, способность отличить их от прожектерства;

е) способность рисковать (принимать решения, действовать без уверенности в позитивности последствий этих решений и действий), редко ошибаться с существенным вредом для бизнеса;

ж) предельная тактичность и вежливость в обращении с людьми и жесткая требовательность к любым отклонениям от установленных правил работы;

з) демократичность, позволяющая не сковывать своим авторитетом мысли и действия подчиненных людей, и одновременно твердость в проведении линии на повышение дисциплины, без которой высоко результативная работа невозможна.

И) современный менеджер должен обладать способностью быть разным в различных условиях, чтобы соответствовать требованиям обстановки в процессе управления.

Продумайте ответы на следующие вопросы:

7. Согласны ли Вы с положениями, изложенными выше, или у Вас имеются аргументированные возражения по отдельным позициям? В последнем случае подготовьте систему доказательств выдвигаемых Вами положений.

8. Чем отличается от идеала ваша собственная организация мышления? Какие в ней особенности? Какие черты современного мышления менеджера Вы считаете необходимым активно в себе развивать?

9. Лариса Данилова только что была выдвинута в низовые руководители ее боссом Романом Денисенко. Он выбрал Ларису, потому что она была наиболее способной и надежной из пяти человек, подчиненных ему. Его единственной оговоркой было то, что Лариса весьма застенчива и не так уверена в себе, как должен быть управляющий, однако он надеялся, что со временем она приобретет уверенность и силу.

Выдвижение было неожиданным и непредвиденным для Ларисы. Учитывая проблемы отдела, над которыми работал Роман Денисенко, а также чувство лояльности, которое штат испытывал к нему, она не была уверена, что справится с работой, но ей было приятно, что Роман этим выдвижением оказал ей свое доверие. Станислав, достаточно нахальный сотрудник, не скрывал иногда, что он положил глаз на работу Романа в том случае, если Роман должен продвинуться в организации. Лариса испытывала опасения, что она не способна руководить Станиславом.

10. Поставьте себя на место Романа Денисенко и подготовьте заявление, которое он должен сделать перед группой при попытке помочь Ларисе взять хороший старт.

11. Какие самые важные проблемы встанут перед Ларисой в первые несколько недель работы в качестве низового руководителя?

12. Что будет думать и чувствовать Станислав, и как он, возможно, себя поведет по отношению к Ларисе, группе и своей работе?

13. Если бы Вы были на месте Ларисы, что бы Вы сделали, чтобы получить поддержку Станислава?

14. Документ, в котором определены наиболее важные положения будущего консультационного проекта и желаемый результат:

а) приглашение организации (потенциального клиента) к участию в проекте (в конкурсе);

б) техническое задание;

в) консультационное предложение консалтинговой фирмы клиенты;

г) договор на оказание консультационных услуг.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-4.2  
1. Какая из основных видов безработицы была наиболее характерна для России в 90-е гг. ХХ века: 

а) фрикционная, 

б) структурная, 

в) циклическая‚

г) сезонная.
2. Основополагающим принципом германской социальной защиты выступает:

а) универсальность‚

б) социальная солидарность‚

в) обязательность социального страхования‚

г) выборочность предоставляемых социальных услуг.

3. Особенностью французской системы социальной защиты выступает:

а) универсальность‚

б) социальная солидарность‚

в) обязательность социального страхования‚

г) высокая доля расходов на социальные программы.

4. На сегодняшний день в России величина МРОТ: 

а) ниже величины прожиточного минимума;

б) выше величине прожиточного минимума;

в) равна величине прожиточного минимума

г) в разных регионах по-разному

5. Право на приоритетное пользование животным миром распространяется на … 

а) Местное население среды обитания объектов животного мира; 

б) Граждане РФ;

в) Коренные малочисленные народы и этнические общности; 

г) Общественные природоохранные объедения (организации).
6. Перечислите основные принципы социального обслуживания, утвержденные ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в РФ».

а) сохранение пребывания гражданина в привычной благоприятной среде;

б) универсальность;

в) адресность;

г) максимизация социальных ресурсов;
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-4.3  
1. Метод анализа системы управления, предполагающий коллективное обсуждение направлений развития системы группой специалистов и руководителей, называется ...

а) эксперимент

б) экспертно-аналитический метод

в) метод творческих совещаний

г) метод сравнений… 

2. Преимуществами функциональной структуры управления являются  …  

а) возможность углубленной деловой и профессиональной специализации персонала  

б) ясность в распределении полномочий и ответственности  

в) хорошие условия для внедрения внутриорганизационного хозрасчета  

г) возможность адекватного учета региональных условий бизнеса  

д) создание условий для децентрализации в структуре управления. 

3. Преимуществами матричной структуры управления являются  ….  

а.)упрощение управленческих коммуникаций  

б) гибкость и адаптивность  

в) усиление управленческой вертикали  

г) улучшение использования интеллектуальных ресурсов  

д) межфункциональная интеграция деятельности   

4. Отметьте правильные утверждения.  

а) социальная политика – это меры помощи социально уязвимым слоям населения; 

б) социальная политика ─ это политика государства в социальной сфере

в) социальная политика – это управление обществом;

г) социальная политика – это меры по снижению социального неравенства.

5. Какой из принципов социальной политики менее всего используется в современной Рос-сии: 

а) принцип индивидуальной социальной ответственности;

б) принцип солидарности;

в) принцип социальных гарантий; 

г) принцип социального партнерства.

6. Что из нижеперечисленного является наиболее эффективным средством борьбы с бедностью?

а) повышение качества трудовых ресурсов; 

б) развитие рынка труда и содействие эффективной занятости населения, включающую стимулирование создания рабочих мест на предприятиях всех видов собственности; 

в) создание системы мониторинга бедности и механизма преодолении бедности. 

г) увеличение социальных пособий.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-6.1 
1. В предупреждении конфликтов выделяют три основных этапа: 1 этап - …., 2 этап - прогнозирование конфликтов, 3 этап – предотвращение конфликтов. Назовите недостоющее звено.

а) управление конфликтом;

б) диагностика конфликта;

в) разрешение конфликта;

г) стимулирование конфликта.

2. Проанализируйте ситуацию в регионе. Назовите основные показатели (индикаторы) социальной напряженности, которые могли бы характеризовать ситуацию как конфликтную/предконфликтную. Какие меры необходимо предпринять для предупреждения/урегулирования данной ситуации?

3. Что такое конфликтологический мониторинг?

4. На каких принципах строится прогноз развития конфликтной ситуации?

5. Проанализируйте данный пример конфликтной ситуации: «В организации в отделе сложилась напряженная обстановка, срываются сроки выполнения работ. Сотрудники объясняют ситуацию огромным объемом работ. Начальник отдела требует от сотрудников конкретных результатов, угрожая в случае не исполнения работ увольнением. Часть работников, не выдержав напряженной обстановки, написали заявления об увольнении. Другая часть – потребовала повышения заработной платы, т.к. нагрузка еще увеличилась. Кроме того, сотрудники обратились с жалобой на начальника отдела к руководителю организации». Какое направление предупреждения конфликтной ситуации следует применить в данной ситуации:

а) обеспечение благоприятных объективных условий среды;

б) оптимизация организационно-управленческой среды;

в) блокирование личностных причин конфликта;

г) поддержание конструктивных связей между различными субъектами;

д) устранение социально-психологических причи конфликта. 

6. Проанализируйте конфликтную  ситуацию в трудовом коллективе по следующей схеме: субъекты, цели, условия, технологии, последствия (на конкретном примере). Как вы считаете, какие условия будут способствовать конструктивному разрешению ситуации в трудовом коллективе?

7. На основании нижеприведенного примера, определите, о нарушении какого баланса социального взаимодействия идет речь: «Петр Петрович совместно с Иваном Ивановичем выполняли важное поручение начальника. В результате выполнения ими были допущены несколько очевидных ошибок, повлекших неправильный конечный расчет. Руководитель, изучив документы, всю ответственность возложил лишь на одного сотрудника -  Петра Петровича, аргументировав это его более высокой квалификацией».

а) баланс взаимозависимости в решениях и действиях;

б) баланс ответственности;

в) баланс ущерба;

г) баланс взаимных услуг;

д) баланс ролей и ролевого взаимодействия.

8. Определите, о какой форме завершения конфликта идет речь в данном примере: «В отделе сбыта возникла конфликтная ситуация между двумя сотрудниками. Ситуация накалялась из-за не желания каждого из них выполнять дополнительный объем работы. Каждый сотрудник желал переложить работу на другого. В результате конфликта сложились неприязненные отношения, сотрудники не могли вместе существовать в одном отделе. Руководитель организации, узнав об этой ситуации, принял решение перевести одного из них в другой филиал организации, располагающийся на другом конце города. Конфликтная ситуация завершилась.». 

а) затухание;

б) разъединение;

в) давление;

г) насилие;

д) перерастание. 

9. Определите, какая тактика участия третьей стороны в урегулировании конфликта использована в приведенном ниже примере? Пример: «В организацию на работу была принята новая сотрудница, Ольга Юрьевна, на должность начальника отдела документооборота. По мнению других работников, новая сотрудница не справляется со своими обязанностями, забывает выполнять поручения, допускает ошибки при составлении важных документов. Ольга Юрьевна считает, что работники организации относятся к ней предвзято. Она также  утверждает, что выполняет свою работу качественно, однако огромный объем работы может повлечь незначительные ошибки. Постепенно конфликт выходит за рамки инцидента. Сотрудники отказываются работать вместе с Ольгой Юрьевной, готовы написать заявление об увольнении. Для разрешения данной ситуации коллектив работников обращается к руководителю. Руководитель «силовыми» методами принуждает стороны к решению конфликта: Ольга Юрьевна обязуется более ответственно подходить к выполнению своих поручений, в случае допущения ошибок с ее стороны возможно наложение штрафов; сотрудники обязуются соблюдать очередность подачи документов на их обработку, а также профессионально и этично подходить к необходимым деловым отношениям с Ольгой Юрьевной».       

а) решение проблемы;

б) компенсация;

в) бездействие;

г) давление;

д) примирение.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-6.2  
1. В крупной коммерческой организации произошел конфликт, в результате которого были уволены несколько работников. Назовите все возможные функции данного конфликта.

2. Распределите следующие методы управления конфликтами по группам: беседа, подавление интересов конфликтующих, перевод на другое место работы, приказ об увольнении, убеждение, разъяснение требований, просьба.


3. Определите, о каком методе стимулирования конфликта в организации идет речь в следующем примере: «В страховой компании возник конфликт между операторами и руководителями отделов, приглашены психологи для работы с операторами. Проблема была вынесена для обсуждения на совещании. Открыл совещание помощник президента компании Гордеев: «Итак, начнем обсуждение. Какие проблемы выявлены в процессе проведенного исследования?»

а) уменьшение объемов информации;

б) вывод формальных и неформальных посланий за пределы традиционных коммуникационных каналов;

в) реформирование организации;

г) изменение выполняемых задач.

4. В чем заключается специфика организационно-управленческого конфликта?

11. Перечислите основные виды организационно-управленческих конфликтов?

12. Какие последствия возможны в результате возникновения и развития организационно-управленческих конфликтов для организации?

5. Существуют различные аспекты определения границ конфликта.  Какой из показателей характеризует внутрисистемные границы конфликта?

а) территория, на которой происходит конфликт; 

б) продолжительность конфликта; 

в) наличие латентной фазы конфликта; 

г) круг, вовлеченных в конфликт участников.

6. «Поведение сторон конфликта во многом определяется не самой реальностью, а субъективной картиной, которая складывается в психике каждого участника. Она включает представления субъектов конфликта о самих себе и противостоящей стороне, о среде, в которой складываются конкретные отношения. Степень соответствия создаваемой картины действительности может быть различной: как правило, для нее характерны искаженность и неопределенность…». О каком структурном компоненте конфликта идет речь?

а) интересы конфликтующих сторон;

б) ценности конфликтующих сторон;

в) позиции конфликтующих сторон;

г) образы конфликтной ситуации;

д) мотивы конфликтующих сторон;

е) цели конфликтующих сторон.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-6.3 
1.
В системе «Личность-общество» референтные группы выполняют 3 функции:

а) статусную (информативный)

б) регулятивную (нормативный)

в) мировоззрительную (ценностно-оценочную)

г) дистрибутивную (распределительную)

д) идеологическую (защита интересов группы)

2.
М. Шериф разделил референтные группы на два вида:

а) большие и малые;

б) первичные и вторичные;

в) реальные и номинальные;

г) членские и нечленские;

д) гомогенные и гетерогенные.
3. Ценности и предписанные обществом социальные роли – это элементы социальной структуры:

а) организационной;

б) групповой;

в) идеальной;

г) нормативной.

4. В современных концепциях социальной структуры преобладает подход:

а) статический;

б) динамический;

в) антидинамический.
5. Какими законами и нормативными актами регулируются взаимоотношения людей в трудовом коллективе?
6. Назовите основные сферы проявления конфликтов. Что общего и особенного между конфликтами в различных сферах общественной жизни?

7. Назовите основные принципы управления конфликтом? Как вы думаете, будет ли зависеть конструктивность разрешения конфликта от соблюдения этих принципов в процессе управления данным противоборством?

8. Определите основные признаки конфликта.

а) в основе конфликта лежат противоречия; 

б) в основе конфликта лежат лишь те противоречия, причиной которых являются несовместимые интересы, потребности и ценности; 

в) в основе конфликта лежит как реальное, так и воспринимаемое расхождение интересов или убеждение сторон  в том, что их устремления не могут быть достигнуты  одновременно; 

г) для возникновения конфликта важна осознанность противоречий: пока противоположность интересов не осознана, конфликт не наступает; 

д) конфликт возникает даже в том случае, если противоречия не осознаны, поэтому конфликты присущи как  живой, так и неживой природе; 

е) конфликт начинается лишь тогда, когда взаимодействуют силы, являющиеся носителями противоречивых интересов; 

ж) конфликт возникает даже тогда, когда стороны, отстаивающие разные позиции не  вступают во взаимодействие.

9. Какой из подходов к оценке конфликтов предполагает возможность управления им? 

а) конфликт – это патологическое явление, ведущее к дезорганизации общественной системы;

б)  конфликт – закономерное явление общественной жизни, движущая сила развития.

10. Проанализировав определение конфликта, данное А.Г. Здравомысловым, выделите его достоинства и недостатки: «Конфликт – это форма отношений между потенциальными и актуальными субъектами социального действия, мотивация которых обусловлена противостоящими ценностями и нормами, интересами и потребностями».

а)  достоинством определения является расширение предметного поля конфликта за счет введения в число сторон конфликта потенциальных субъектов социального взаимодействия;

б) недостатком определения является неоправданное расширение числа субъектов конфликта: конфликт – это реальное, а не потенциальное взаимодействие сторон конфликта;

в) достоинством  определения является введение в структуру конфликта такого элемента как мотивация субъектов социального действия; 

г) недостатком определения является акцент на психологических характеристиках конфликта (например, на мотивации сторон).

 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10.1 
1.
Социальный контакт – это связь:

а) косвенная (опосредованная);

б) систематическая, регулярная;

в) существенная;

г) неформальная;

д) случайная, временная, несущественная.

2.
Социальное взаимодействие – это связь между индивидами (группами индивидов):

а) регулярная, систематическая;

б) существенная;

в) случайная;

г) осуществляемая на временной основе;

д) формальная;

е) непосредственная.

3. Традиционное действие – это действие:

а) совершенное уже в состоянии с уже существующими в обществе нормами, традициями, ценностями;

б) совершенное в аффекте;

в) в котором цели и средства оптимально согласуются между собой;

г) по привычке.

4. Аффективное действие – это действие:

а) высоко эффективное, продуктивное;

б) осуществляемое в соответствии с существующими в обществе ценностями;

в) совершаемое индивидом в состоянии сильного эмоционального напряжения, неосознанно.
5. Элементами системы координат действия, как считает Т. Парсонс, являются:

а) деятель

б) целедеятеля, его ожидания и ценности;

г) социальная общность;

д) власть;

е) характер ситуации и ее понимание деятелем;

ж) совокупность норм направляющих действие и определяющих выбор средств достижения целей.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10.2  
1. В чем состоит особенность группового и индивидуального решения проблем в организации?

2.  Для чего и в каких ситуациях при принятии решений используют метод экспертных оценок?

3. Охарактеризуйте возможные условия, в которых менеджеру приходится принимать решения: определенность, риск, неопределенность.

4. Справедливо ли утверждение, что лицо, принимающее решение, - это всегда конкретный менеджер организации?

5. Каковы методы оцени эффективности принимаемых решений?
6. Причинами изменения (развития) культуры является:

а) инновационная деятельность её субъектов;

б) её диалог и взаимодействие с другими культурами;

в) заимствование ею образцов (элементов) других культур;

г) абсолютная изоляция её от других культур.

7. Культура-реципиент – это культура:

а) развитие которой происходит за счет развития другой культуры;

б) культура, за счет которой происходит изменение (развитие) данной культуры;

в) культура, которая вообще не взаимодействует с другими культурами;

г) культура, поглощаемая другой, более развитой культурой.

8. Взаимные контакты и связи, то есть взаимодействие культур, принято называть:

а) метакультурными;

б) суперкультурными;

в) интеркультурными;

г) кросс-культурными;

д) автокультурными.

9. При описании основных процессов и результатов влияния и взаимных заимствований культур применяются термины:

а) «диффузия»;

б) «контракт»;

в) «аккультурация»;

г) «ассимиляция»;

д) «кооперация»;

е) «адаптация».

10. Ценностно-рациональные действия – это действия:

а) неразумные;

б) аффективные (совершаемые в бессознательном состоянии);

в) совершаемые в соответствии с принятыми в обществе нормами, традициями, ценностями.
11. В качестве базисных элементов социальной жизни сегодня принято рассматривать:

а) социальное действие;

б) социальную связь и взаимодействие;

в) социальную группу (общность);

г) общество;

д) личность;

е) социальный институт;

ж) социальную организацию.
12.
Основными видами социальной связи являются:

а) противодействие;

б) социальный контакт;

в) социальное взаимодействие;

г) реакция;

д) взаимопомощь.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10.3  
1. Из перечисленного ниже главным признаком формального в организациях является:

а) запрограммированность и предварительная определённость организационных норм и действий;

б) естественный процесс функционирования;

в) межличностное взаимодействие работников.

2.
В понятии «общество» фиксируются по отношению к совместной, ассоциированной жизни людей:

а) организационная форма (структурность);

б) рациональность;

в) внутреннее содержание;

г) динамизм;

д) некий идеал.

3.
Одним из важных признаков общества является наличие у образующего его объединения людей:

а) некоторых элементов культуры, скажем, своего собственного языка;

б) развитой культуры;

в) своей культуры;

г) субкультур;

д) массовой культуры.

4.
Обществообразующим фактором, считает М. Вебер, являются:

а) общие представления, чувства и верования людей;

б) социальные действия как действия, ориентированные на других людей и предполагающие ответные реакции;

в) территориальная целостность (общность территории, на которой проживают люди);

г) наличие у людей общей центральной власти;

д) наличие у людей общей нормативной и ценностной системы.

5. Суть делегирования состоит в…  

а)  установление приоритетов  

б) передаче властных полномочий вниз и принятии их менеджером низшего звена  

в) передаче ответственности на более низкий уровень управления  

г) в доверии к своим подчиненным  

д)  поручении подчиненному принять какое-либо решение.     

6. Корпоративная культура основана на….  

а)  принятых в обществе формах поведения  

б) правилах, определяемых руководством организации  

в) разделяемых большинством членов организации убеждениях и ценностях г. особенностях производства 

д) законодательстве.  

7. К компетенции службы персонала относятся функции …  

а) распределение властных полномочий  

б) обучение персонала  

в) определение потребностей в повышении квалификации персонала  

г) изменение организационной структуры 

д) управление конфликтами в организации.

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-1.1
1. Что отражает структурная схема управления организации?

а) Общее количество подразделений

б) Уровни  подчиненности подразделений

в) Целевое назначение подразделений

г) Производственную ориентацию подразделений

2. Процесс принятия решений начинается с…  

а) формулировки миссии предприятия  

б) постановки управленческих целей  

в) выявления проблемы  

г) определения лица, ответственного за приятие решений  

д) идентификации функциональной сферы, где принимается решение.

3. Руководитель исследовательской организации опирается преимущественно на следующие формы власти  (расставьте источники в порядке убывания)…   

а) харизма  

б) власть, основанная на вознаграждении  

в) власть, основанная на принуждении  

г)  экспертная власть.  

Д) эталонная власть   

4. Оценка труда специалиста любого подразделения предприятия производится по ...

а) объему, полноте качества и своевременности исполнения его обязанностей.

б) доле участия специалиста в пакете акций предприятия.

в) социальному положению данного специалиста.

г) итогам производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

5. Группа каких методов управления персоналом основана на использовании системы материального стимулирования коллективов и отдельных работников?

а) Экономические методы

б) Административные методы

в) Социально-психологические методы

6. Функции стратегического управления президента фирмы не подлежат   

делегированию.  

а) да                                          

б) нет     

7. Рациональность, безличность, одномерность являются особенностями организации:

а) социально-психологической;

б) внеформальной;

в) формальной;

г) социо-технической.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-1.2  
1. Положительный эффект, который даёт иерархическое устройство организаций:

а) социальное равенство;

б) бесконфликтность организаций;

в) максимальная способность принятия управленческих решений.

2. К полуорганизациям относится:

а) поселение;

б) научная школа;

в) семья;

г) всё перечисленное.

3. В качестве главного элемента формальной организации принято рассматривать:

а) люди;

б) цели-задания организации;

в) правила;

г) статусы и роли работников.

4. Цели-задания организации формируются (задаются):

а) более высоко стоящей организацией;

б) самой организацией;

в) и тем, и другим образом.

5. Собирательство (коллекционеры) и спорт относится к типу организаций:

а) политическому;

б) творческому;

в) проблемному;

г) любительскому.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-1.3  
1. Публичный офис (канцелярия или «бюро») является по М. Веберу основой:

а) добровольной ассоциации;

б) бюрократии;

в) харизматической группы.

2. В социологии термин «организация» используется, прежде всего, для обозначения организации как:

а) процесса организовывания, налаживания;

б) структуры, строения сложно устроенных систем;

в) социального института, понимаемого как целевая социальная общность.

3. В организации имеет место лидерство…

а) только формальное;

б) только неформальное;

в) нередко и то, и другое одновременно.

4. Организация – это:

а) социальный институт, выполняющий определённые общественные функции;

б) процесс, связанный с целенаправленным воздействием на объект;

в) характеристика степени упорядоченности какого-то объекта;

г) всё вместе взятое.

5. Гуманистическое, сильно психологизированное направление в общей теории организации, социологии организации и управленческой практике, наиболее яркими представителями которого были Э. Мэйо, Ф. Ротлисбергер, В. Диксон и др. – это:

а) школа социальных систем;

б) школа человеческих отношений;

в) классическая школа.

6. Совокупность базовых представлений, разделяемых большинством членов организации или её активным ядром, которые служат средством внутренней регуляции организационного поведения индивидов или групп – это:

а) организационное управление;

б) организационная культура;

в) организационная мораль.

7. Конечный результат деятельности организаций – это :

а) достижение цели;

б) самосохранение;

в) контроль за поведением индивидов;

г) социализация индивида.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-2.1 
1. Ниже приведен перечень документов и органов. Все они, за исключением одного, характеризуют понятие «глобализация».

Генеральное соглашение по тарифам и торговле, Всемирная торговая организация, Договор об ограничении наступательных вооружений, Североамериканская зона свободной торговли, Международный валютный фонд.

Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию.

2. Вставьте пропущенное слово:

«Программное обеспечение для просмотра веб-страниц называется __________».

3. Выберите верные утверждения. 

а) Интернет находится в частной собственности одной из транснациональных корпораций.

б) Интернет является средством хранения и передачи информации.

в) Интернет во всем мире можно одновременно отключить.

г) Русскоязычная часть Интернета называется Рунетом.

д) Контроль и пресечение публикации или доступа к нежелательной информации в сети Интернет практикуют такие страны как Китай, Иран, Северная Корея и ряд других.

4. Установите соответствие между термином и его значением: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

Термин

а) Яндекс

б) Википедия

в Твиттер

г) ВКонтакте

Значение

1) социальная сеть для публичного обмена короткими сообщениями

2) поисковая система

3) общедоступная интернет-энциклопедия

4) крупнейшая в Европе социальная сеть

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами.

5. Обстоятельно разработал и обосновал теорию бюрократии как особый тип организации:

а) М. Вебер;

б) О. Конт;

в) Э. Дюркгейм;

г) К. Маркс;

д) А. Этциони;

е) Л. Урвик.

6. Групповая структура социальных организаций складывается (состоит) из групп:

а) макро- ;

б) этнических;

в) поселенческих;

г) социально-психологических;

д) административных.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-2.2  
1. Негативное социальное явление в виде написания оскорбительных, агрессивных комментариев в Интернете называется

а) эльфингом

б) троллингом

в) блогером

г) хакерством

2. В некоторых странах доступ к отдельным сайтам в сети Интернет ограничен. Чтобы обойти этот запрет, используют

а) хостинг

б) браузер

в) прокси-сервер

г) веб-форум

3. Использование компьютерных и телекоммуникационных технологий в террористических целях называется

а) кибертерроризмом

б) кибершпионажем

в) хакингом

г) кибермоббингом

4. Административные единицы — области — в сети Интернет называются

а) доменом

б) веб-форумом

в) хостингом

г) сервером

5. Бесплатное программное обеспечение, обеспечивающее текстовую, голосовую и видеосвязь через Интернет, носит название

а) Yohoo

б) Baidu

в) Skype

г) Facebook

6. Специализированное учреждение ООН, созданное для предоставления краткосрочных и долгосрочных кредитов государствам, называется

а) Европейским центральным банком

б) Международным валютным фондом

в) Советом экономической взаимопомощи

г) Азиатским банком инфраструктурных инвестиций

7. Инициатором создания Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, целью которого является финансирование инфраструктурных проектов в Азии и который может стать конкурентом Международного валютного фонда, стал(а)

а) Китай

б) Россия

в) Япония

г) Сингапур

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-2.3

1. Карл Маркс утверждал: «Теперь мировой рынок существует на самом деле. С выходом Калифорнии и Японии на мировой рынок глобализация свершилась», подразумевая под этим

а) интенсивную международную торговлю

б) создание единого рынка труда

в) формирование наднациональных холдингов

г) стандартизацию законодательства

2. Европейский союз стал единым экономическим пространством после заключения Маастрихтских соглашений в

а) 1917 г.

б) 1946 г.

в) 1992 г.

г) 2000 г.

3. Выберите неверное утверждение: глобализация способствует

а) сокращению суверенитета государств

б) делегированию государствами части своих полномочий международным организациям

в) уменьшению влияния транснациональных корпораций

г) росту миграционных процессов между государствами

4. Международная организация, созданная в 1995 г. для либерализации международной торговли и регулирования торгово-политических отношений государств-членов, называется

а) Международным валютным фондом

б) Всемирной торговой организацией

в) Мировым Банком

г) Североатлантическим блоком

5. Веб-сайт, который представляет собой своеобразный интернет-дневник, регулярно дополняемый записями, изображениями и т.п., называется

а) блогом

б) браузером

в) форумом

г) твиттером

6. Система электронных документов юридического или физического лица, размещенная в сети Интернет под одним доменным именем, называется

а) форумом

б) твиттером

в) сервером

г) сайтом

7. По технологии краудсорсинга — привлечения добровольцев к созданию системного информационного продукта — был(а) создан(а)

а) Твиттер

б) Вконтакте

в) Фейсбук

г) Википедия

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-3.1 
1. Социальные институты подразделяются по своим функциям на:

 а) реляционные;

 б) формальные;

 в) неформальные;

 г) регулятивные;

 д) культурные.

2. Социальный институт – это:

   а) конкретная социальная организация;

   б) комплекс правил и норм, регулирующих поведение индивидов в рамках той или иной конкретной корпорации (корпоративной культуры);

  в) устойчивый комплекс правил и норм (предписаний), регулирующих деятельность множества однотипных, скажем, экономических, организаций.

3. Социальный институт – это:

 а) относительно устойчивый тип и форма социальной практики, посредством которой организуется общественная жизнь;

 б) совокупность лиц, учреждений, снабженных определенными материальными средствами и осуществляющих конкретную общественную функцию;

 в) устойчивый комплекс формальных и неформальных правил, принципов, норм, осуществляющих различные сферы человеческой деятельности.

4. Социальные институты имеют характер:

   а) конструктивный;

   б) деструктивный;

   в) в одном случае конструктивный, в другом деструктивный.

5. Процесс всемирной культурной, экономической, политической интеграции и унификации называется

а) синергетикой

б) прогрессом

в) глобализацией

г) варваризацией

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-3.2  
1. Основными элементами социально-психологической организации являются:

а) лидерство;

б) сентименты;

в) правила;

г) документы;

д) начальство;

е) престиж.

2. Неформальная организация как подсистема социальной организации синонимизируется сегодня с:

а) программированной, сознательно начертанной организацией;

б) организационной «стихией», вызывающей нерастраченный «запас»  той социальной энергии, которая содержит, аккумулирует всякое человеческое объединение.

3. Организации являются:

а) субъектами общественной жизни;

б) объектами общественной жизни;

в) и тем, и другим одновременно.

4. Организация – это общность людей:

а) этническая;

б) целевая;

в) демографическая;

г) массовая.

5. Синергия применительно к организации - это:

а) иерархическое построение организаций;

б) прирост дополнительной энергии, превышающей сумму индивидуальных целей участников организации;

в) управляемость;

г) образование олигархии.

6. Иерархические отношения в организациях складываются:

а) по горизонтали;

б) по вертикали;

в) по диагонали.

7. Организация как особая, целевая общность людей дифференцирована на две главные страты:

а) основные и неосновные классы;

б) богатых и бедных;

в) мудрых и простаков;

г) управляющих и управляемых;

д) хороших и плохих.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-3.3 
1. Организационный порядок-это:

а) продукт прошлого (накопленного) управленческого труда;

б) живой управленческий труд;

в) продукт прошлого труда и одновременно живой управленческий труд.

2. Организации, которые по Н. Смелзеру характеризуются наличием множества постановлений, обеспечивающих организационный порядок:

а) добровольные ассоциации;

б) харизматические группы;

в) бюрократия развитого типа.

3. К надорганизациям относится:

а) лечебное учреждение (клиника);

б) торговое предприятие (магазин);

в) образовательное учреждение (университет);

г) ведомство.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-4.1  
1. Подсистема социальной организации (предприятия), включающая в себя как свои элементы помещения, санитарно-гигиенические условия, приборы, энергию, технологический процесс (последовательность операций) и т. д., это подсистема

а) формальная;

б) неформальная;

в) социально-техническая;

г) групповая.

2. Разновидностями организационных целей являются:

а) цели-задания;

б) цели системы;

в) цели генеральгые;

г) цели-ориентации;

д) цели-функции.

3. Ключевое понятие, с которого следует начинать анализ феномена организаций:

а) социальный статус;

б) личность;

в) социальная группа;

г) социальная система;

д) элемент.

4. Свойства, которыми обладает организация:

а) инструмент для достижения целей;

б) человеческая общность;

в) безличная структура связей и норм;

г) всё перечисленное.

5. Деловыми организациями являются:

а) товаропроизводящее предприятие (завод, фабрика);

б) торговое предприятие;

в) политическая партия;

г) общество книголюбов;

д) банк.

6. Цель выступает как:

а) мотив деятельности;

б) средство деятельности;

в) результат  деятельности;

г) единство мотива, средств и результатов деятельности.

7. Применительно к организациям термин «иерархия» характеризует:

а) устройство организации;

б) момент развития организации;

в) патологию организации;

г) организационный конфликт.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-4.2  
1. Частная собственность – это институт:

   а) политический;

   б) экономический;

   в) культурный.

2. Социальный институт, деятельность которого санкционирована государством и юридически оформлена – это институт:

   а) политический;

  б) формальный;

   в) неформальный;

   г) государственно-правовой;

   д) культурный.

3.
Союзной, общественной организацией является:

а) город;

б) фабрика (предприятие);

в) политическая партия;

г) неформальная группа;

д) банк.

4. Определяющим признаком (характеристикой) неформальной организации является:

а) иерархичность;

б) спонтанность формирования отношений;

в) целенаправленность;

г) рациональность.

5. Конституирующими признаками социальной организации являются:

а) люди (группа людей);

б) общая цель, общие интересы, устремления;

в) подконтрольность государству;

г) упорядоченность отношений;

д) исключительная (абсолютная) формальность.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-4.3  
1.
Социальная группа, положение и поведение отдельных членов строго регламентируется официальными правилами организации и различными институтами – это группа:

а) малая;

б) первичная;

в) референтная;

г) формальная;

д) контрольная.

2.
Понятие «первичная группа», а точнее термин, обозначающий данное понятие ввел в социально-психологический и социальный язык:

а) Ч. Кули;

б) Г. Зиммель;

в) Г.В. Осипов;

г) Л. Гумплович;

д) Э. Дюркгейм. 

3.
Социальная группа, характеризующаяся «интимизм» лицо к лицу, контактом и сотрудничеством это группа:

а) вторичная;

б) большая;

в) формальная;

г) референтная;

д) этническая;

е) профессиональная;

ж) первичная.

4.
Термин «неформальная группа» стал применяться в социологии после:

а) выхода в свет книги основателя формальной социологии Г. Зиммеля «Социальная дифференциация» (1890);

б) Хоторнских экспериментов (Э. Мэйор и др.) 

в) появления неформальных молодежных движений (хиппи и др.)

5. Институционализированные общественные отношения характеризуются следующими чертами:

 а) жесткий обязывающий характер;

 б) разделение и профессионализация труда;

 в) деперсонализация выполнения функций;

 г) персонификация выполняемых функций;

 д) наличие соответствующих учреждений.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-6.1 
1. Перечислите средства невербальной коммуникации: 

а) мимика

б) голос 

в) язык и речь

г) объятия

2. Установка восприни¬мать и оценивать другие культуры и поведение их предста¬вителей через призму своей культуры – это…

а)
этноцентризм

б)
ассимиляция

в)
культурный шок

г)
культурный конфликт

3. Расширение сферы влия¬ния доминирующей (национальной) культуры за первоначальные пределы или государственные границы – это…

а)
культурная ассимиляция

б)
культурная диффузия

в)
культурная экспансия

г)
культурный конфликт
4. Социальное поведение ­ это действия по отношению к обществу и людям, выделите из них личностные;

а) Жизненные цели, интересы, привычки

б) Поведение элиты в обществе.

в) Обычаи и традиции

г) Социальные нормы и ценности

д) Умение жить и ладить с людьми

5. Из каких фаз состоит процесс социализации?

а) Социальная адаптация и интериоризация

б) Организация и дезорганизация

в) Социальная интеграция и дезинтеграция

г) Социальная дифференциация и поляризация

д) Социальная адаптация и отчуждение

6. Социализация личности это;

а) Процесс интеграции индивида в общество

б) Процесс познания человеком окружающего мира

в) Процесс преобразования общества

г) Взаимодействие индивидов друг с другом

д) Изменение потребностей и интересов

7. Как в социологии называется статус, приобретённый собственными усилиями человека (образование, трудовая квалификация,

профессиональная карьера, особые заслуги)? титулы)?

а) Достигнутый

б) Личный

в) Индивидуальный

г) Наследственный

д) Предписанный

8. Как в социологии называется статус, полученный человеком от рождения, по наследству, независимо от его желания, воли и

усилий (пол, национальность, раса, наследуемые

а) Предписанный

б) Индивидуальный

в) Наследственный

г) Личный

д) Достигнутый

9. Процесс приспособления человека к изменившимся условиям, выступающим в качестве новой среды его жизнедеятельности

называется:

а) Социальная адаптация

б) Интериоризация

в) Реорганизация

г) Интеграция

д) Маргинализация

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-6.2  
1. Самым древним социальным институтом принято считать:

  а) племя;

 б) семью;

  в) науку;

  г) образование;

  д) армию.

2. Социальные институты существуют для того, чтобы:

  а) удовлетворять на регулярной основе те или иные важные общественные потребности;

  б) занять какую – то группу людей, представив им работу;

  в) легче управлять обществом.

3. Социальный институт – это:

   а) естественное (природное) образование;

   б) изобретение человека;

   в) сверхъестественное (божественное по происхождению) явление.

4. Экономические, политические, институты культуры, а также институт семьи различаются между собой, прежде всего по:

   а) своей структуре;

   б) характеру развития;

   в) важности для общества;

  г) функциям.

5.Институты в сфере производства, обмена, распределения – это институты:

   а) политические;

   б) экономические;

   в) культурные (культуры).

6. Функции социальных институтов могут быть:

   а) явными;

   б) латентными;

  в) в одном случае явными, в другом латентными.

7. Негативные последствия деятельности социальных институтов проявляются в их:

   а) явных функциях;

   б) латентных функциях;

   в) дисфункциях.

8. Латентные функции социальных институтов – это функции:

   а) явные;

  б) скрытые;

   в) существенные;

   г) несущественные.

9. Социальные институты могут:

   а) отмирать;

   б) упраздняться;

   в) в одних случаях отмирать, в других упраздняться.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-6.3 
1. В сфере международных отношений социальное государство реализуется в первую

очередь в …

а) политике защиты прав человека

б) международных договорах и соглашениях

в) деятельности международных неправительственных организаций

г) неагрессивной внешней политике государства

2. Политическая основа современного социального государства:

а) демократические политические институты, опирающиеся на развитое гражданское общество

б) эффективная деятельность правоохранительных органов, обеспечивающих безопасность государства

в) радикальные политические группы

г) авторитарная политическая система, в которой властные полномочия концентрируются в руках узкой группы лиц

3. Гуманизм – это …

а) мировоззрение, в центре которого находится идея человека как высшей ценности

б) учение о равенстве всех людей

в) учение о творении человека Богом

г) синоним идеи социальной справедливости

4. Гражданское общество – это …

а) совокупность относительно независимых от государства отношений и институтов, в

которых граждане реализуют свои интересы, в т.ч. в политической сфере

б) синоним политической демократии

в) идеальное безгосударственное устройство общественной жизни

г) переходный этап от авторитаризма к демократии

5. Какой из устойчивых признаков социального государства существует реально в современной

России?

 а) доступность социальной поддержки для всех членов общества

 б) принятие государством ответственности за достойный уровень благосостояния граждан

 в) наличие государственных структур социальной защиты, социального обеспечения и занятости

6.
Наука – это:

а) социальный институт, деятельность которого связана с получением нового знания;

б) результат систематической, познавательной деятельности;

в) сообщество ученых-профессионалов;

г) множество книг, в которых описывается и объясняется та или иная область действительности;

д) система учреждений, занимающихся исследовательской деятельностью.

 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10.1 
1. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Характеристика общества как _____________ (А) предусматривает изучение его внутренней структуры. Ее  основными элементами являются _____________ (Б) общественной жизни и социальные институты. Выделяют экономическую, социальную, политическую и духовную сферы.  Все они находятся в тесной взаимосвязи, так как поддерживают  необходимую  _____________ (В) общества. _______________ (Г) в каждой из сфер решают важные социальные задачи.  Они обеспечивают производство и распределение различных видов ____________ (Д), а также управление совместной ____________ (Е) людей.

Список терминов: целостность, система, общество. Социальные блага, сфера, производство, культура, социальные институты, деятельность.

2. Какие механизмы используются социальным государством для преодоления противоречий

между экономическим прагматизмом и социальной справедливостью?

 а) налоги

 б) право

 в) ограничение монополизации экономической и политической власти

3. Выберите верные суждения о социальных институтах и запишите цифры, под которыми они указаны.

Институты общества всегда зависят от воли и желаний людей.

Институт общества представляет собой совокупность норм и учреждений, регулирующих ту или иную сферу общественных отношений.

Институты общества выступают опорными точками социального порядка.

Эволюция институтов общества приводит к тому, что современный  социум характеризуется однообразием и упрощением системы институтов.

Основополагающей функцией институтов общества является удовлетворение насущных жизненных потребностей социума.

4. Выберите верные суждения о социальных институтах и запишите цифры, под которыми они указаны.

Семьёй считают любую группу людей, имеющих общие интересы.

Для семьи демократического (партнёрского) типа характерно справедливое разделение домашних обязанностей.

Семье традиционного (патриархального) типа  свойственна экономическая зависимость женщины от мужчины.

Нуклеарная семья состоит из родителей  (родителя) и детей.

Появление семей партнёрского типа обусловлено в первую очередь сокращением числа работающих женщин.

5. Социальная опора власти:

а) социальные группы, обеспечивающие поддержку существования власти правящей

группы или лидера

б) экономические предпосылки политической власти

в) идейные и психологические условия существования правящего режима

г) силовые ресурсы власти

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10.2  
1. Что не является проблемой создания социального государства в России:

а) Россия еще не обрела опоры в праве, в правах человека и социальное государство в России не может опереться на фундамент правового государства: создание социального государства у нас не является новым этапом развития правового государства (как это имело место на Западе);

б) в России не создан «средний слой» собственников: подавляющему большинству населения страны ничего не досталось от стихийно приватизированной партийно-государственной собственности;

в) России богатые собственники не хотят отдать 50 % своего состояния государству;

г) отсутствует мощный экономический потенциал, позволяющий осуществлять меры по перераспределению доходов, не ущемляя существенно свободы и автономии собственников;

2. Что не является проблемой создания социального государства в России:

а) не ликвидированы монополии в важнейших видах производства и сбыта, что приводит к отсутствию реальной конкуренции;

б) становится все меньше «интеллигенции», т.е. образованных людей;

в) отсутствует развитое, зрелое гражданское общество;

г) снижен уровень нравственности в обществе, практически потеряны привычные духовные ориентиры справедливости и равенства.

3. Процесс возникновения и становления социального государства в настоящее время существует в трех основных проявлениях и его можно анализировать на следующих трех соответствующих уровнях (найдите лишнее):

а) на научном – как идею и ее развитие в целом ряде концепций,

б) на нормативном – как конституционный принцип, закрепленный в основных законах все возрастающего числа стран,

в) на эмпирическом – как реальную практику деятельности государственных институтов по решению социальных проблем общества и социальных групп,

г) на психологическом – как возможность донести идею создания социального государство до каждого человека в отдельности.

4. Выберите из списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

 «Социальные институты обеспечивают границы и формы совместной деятельности людей в разных сферах и отличаются друг от друга своими ___________ (А). главными социальными институтами являются ____________(Б), семья, наука, образование, религия, бизнес.  ___________ (В) не следует отождествлять с конкретными организациями, социальными группами или сообществами. Например, институт ___________ (Г) не означает конкретную фирму.  Вместе с тем реализация функций социальных институтов предполагает организованные формы___________ (Д) людей. Без социальных институтов ни одно современное общество существовать не может: институты создают условия, в которых протекает человеческая жизнь, а жизнь порождает и изменяет социальные институты. Развитие социальных институтов продолжается в ходе __________ (Е) общества».

Слова в списке даны в именительном падеже.  Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.

Список терминов: частный бизнес, государство, подсистема, функции, социальный институт, объект, эволюция, общественные потребности, совместная деятельность.

6. Выберите верные суждения о социальных институтах и запишите цифры, под которыми они указаны.

К признакам социального института относят наличие системы норм, традиций, обычаев, которые регулируют ту или иную деятельность.

Социальные институты – это одна из форм осуществления познавательной деятельности людей.

Социальные институты действуют в социальной сфере жизни общества и отсутствуют в других сферах.

Формирование социальных институтов связано с исторически сложившимися формами совместной деятельности людей.

Социальные институты как особое общественное явление формируются при переходе от традиционного к индустриальному обществу.

Выберите верные суждения о социальных институтах и запишите цифры, под которыми они указаны.

Семья партнерского типа предполагает разделение и ее жесткое закрепление за членами семьи их обязанностей.

В многопоколенной семье бабушки, дедушки, братья, сестры со своими семьями живут сообща, под одной крышей.

Мнение детей учитывается при принятии семейного решения в семье традиционного типа.

Престижная функция семьи выражается в организации семейного досуга.

Семья – это малая социальная группа, основанная на родстве, браке или усыновлении (удочерении).

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10.3  
1. Демократическая природа РФ складывается из (найдите лишнее):

а) народовластия — как непосредственного, так и представительного;

б) федеративного устройства на основе равенства субъектов РФ;

в) политического и идеологического многообразия;

г) разделения людей на социальные слои.

2. Народовластие в РФ осуществляется исходя из …

а) воли меньшинства;

б) воли большинства, при этом к меньшинству относятся негативно;

в) воли большинства при уважении воли и прав меньшинства;

г) учитывается и воля большинства, и воля меньшинства.

3. Форма организации деятельности людей, связанная с функционированием органов государственной власти и управления, – это…

1) политический институт

2) экономический институт

3) институт религии

4) институт собственности

4. Социальное партнерство – это…

1) процесс обмена социальными действиями между двумя участниками взаимодействия и более

2) особая система отношений, возникающих между гражданами, группами граждан и государством по поводу взаимодействия сторон в какой-либо сфере и урегулирования конфликтов

3) система мер, направленных на соблюдение прав человека, на удовлетворение социальных потребностей и повышению качества жизни

5. Какое из философских течений ХХ в. по своей сути является «философией человеческой некоммуникабельности» и акцентирует проблему одиночества?  

1)
диалогизм

2)
герменевтика

3)
персонализм

4)
экзистенциализм.
6. Какие социальные институты не относят к категории духовных институтов?

1) религию

2) собственность

3) науку

4) рынок

5) государство

7. К политическим институтам относятся:

1) рынок

2) государство 

3) религия

4) политические партии

8. Неолибералы считают:

а) что государство всеобщего благосостояния приводит к падению эффективности экономики и несёт в себе риск утраты населением политических свобод;

б) что необходимым условием обеспечения социальных гарантий является только переход от капитализма к социализму.

в) что социальное государство и есть социализм,

г) социальное государство является лишь уступкой государственного капитализма трудящимся

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю) 
 
Не  предусмотрено основной профессиональной образовательной программой 

